## □法治报记者 胡蝶飞

第五届进博会已进入倒计时。日前,上海市青浦区人民 法院召开新闻发布会, 通报了涉外商事审判服务保障进博会 工作情况,并发布涉外、涉港澳台商事审判工作白皮书。

自 2018 年 10 月 8 日上海青浦法院设立西虹桥 (进博 会) 法庭起, 截至 2021年, 进博会法庭共受理 104件涉外、 涉港澳台商事案件。该类案件的调撤率逐年稳步提升, 平均 调撤率近 45%, 一审服判息诉率高达 75.26%, 涉外、涉港 澳台商事纠纷"诉讼、调解、仲裁"一站式纠纷解决机制初 现成效。四年来,青浦法院作为司法服务保障进博会的主战 场,不断完善改革创新领域的各项机制,积极回应涉外商事 司法需求,努力提升涉外审判司法效能,平等保护中外当事 人的合法权益,营造有利于外商投资和保护的法治环境,全 力护航进博会越办越好。



**青浦法院**涉外商事审判服务保障进博会新闻发布会现场 诵讯员

### 平均调撤率近 45% 一站式纠纷解决机制初见成效

发布会上,上海青浦法院发布了《涉外、 涉港澳台商事审判工作白皮书》。该份白皮书 详细介绍了 2018 年至 2021 年青浦法院受理涉 外、涉港澳台商事案件的审理情况,并针对案 件审理中存在的特点与难点, 总结梳理出审判 工作举措中的有效探索及成功经验。

白皮书指出,截至2021年,进博会法庭 共受理 104 件涉外、涉港澳台商事案件,呈现 逐年稳中有升趋势。该类案件的调撤率逐年稳 步提升,平均调撤率近45%,一审服判息诉率高 达 75.26%, 涉外、涉港澳台商事纠纷"诉讼、 调解、仲裁"一站式纠纷解决机制初现成效。

受理该类案件中,涉及的案由多达30余种, 其中以"公司法类、买卖合同类及借贷类" 纠纷最为典型,占比也最大。其他合同类纠纷中 又以"承揽合同和服务合同"两类纠纷为主,此 两类涉外案件往往可能还涉博涉展,案件特征呈 现交叉。

#### 全流程网上办案 精准便捷化解涉台纠纷

2021年4月,田某为获取"天使鸡排" 品牌使用许可,向某餐饮公司支付约4万元, 并签署书面协议。随后, 田某发现餐饮公司并 非"天使鸡排"商标权人,也不具备特许经营 资格,于是多次向餐饮公司催告返还已经支付 的 4 万元,但均未有结果。

田某正准备起诉餐饮公司, 在调取企业工 商登记信息时,竟得知餐饮公司已于 2021 年 8月17日注销,清算组成员为其公司的两个 股东刘某、杨某。田某认为, 其在清算过程中 未履行通知债权人的义务,未依法清算便注销 了公司,严重损害了自己的合法债权,于是-

纸诉状诉至法院,要求两股东对餐饮公司未清 偿债务承担连带责任。

案件很快到了进博会法庭, 这起清算责任 纠纷中的被告之一杨某系中国台湾居民,案件 审理恰逢上海疫情封控期间,原定于今年4月 25日的线下庭审无法进行。青浦法院法官为 确保庭审如期举行,积极联系各方当事人后改 为线上开庭审理。

庭审当日,各方当事人全部上线后,杨某 当场"面签"授权委托书并在"举证质证"板 块上传。随后,在法官主持悉心调解下,各方 最终达成调解协议,约定田某的4万元由两股

东刘某、杨某分6个月还清。"本以为要解决此 案多半旷日经久,加上疫情影响,我都没抱很大 希望。没想到不仅能如期线上开庭,还能达成调 解,太感谢了!"田某向法官表示感谢。

据介绍,这起"典型案例",是全流程网上 办案在涉外、涉港澳台商事审判中的成功实践, 也是青浦法院智慧法庭建设成果的体现。发布会 上,上海青浦法院还发布了另外4起涉外、涉港 澳台典型案例,呈现近年来上海青浦法院在涉外 审判中的创新工作机制和工作方法。如在加拿大 某公司与上海某公司展览合同纠纷案中, 通过绿 色快处机制高效化解首例涉外涉进博会案件。

### 高效、专业、智慧服务保障进博会"越办越好"

近年来,上海青浦法院及时、公正、高效 地审理涉外、涉港澳台商事纠纷案件,明晰商 事裁判规则, 合理引导市场预期, 有效地维护 了市场秩序和交易安全。通过设立"一站式" 诉讼服务窗口及智能化诉讼智慧舱, 开通涉外 商事案件咨询、立案、保全、调解、审判全流 程绿色通道等, 持续优化洗外审判纠纷解决机 制,集约高效服务保障进博会"越办越好"

同时,深入实施涉外审判精品战略,精准专业 服务护航进博会。

此外,青浦法院还创新探索涉外审判工作 方法,智慧便捷服务保障进博会"越办越好" 科技赋能加快发展互联网司法新模式,青浦法 院持续推进在线立案、缴费、调解、庭审、送 达等全流程网上办案体系建设, 让涉外商事主 体参与诉讼更加便捷高效。在不违反法律规定

的前提下,探索送达、公证认证的新方式,突破 长期以来困扰涉外审判的难点问题, 提高审判效 在常态化疫情防控下,对于无法办理公证认 证手续的域外当事人,探索运用全流程网上办案 平台,在确认当事人身份的前提下,通过视频面 签委托材料, 既确保委托手续合法合规, 又大幅 缩短审理周期, 为中外当事人提供高效便捷的司 法服务。

#### 涉外送达成"老大难" 六大举措破难题

白皮书显示,近年来,案件领域不断拓宽,涵 盖了跨境贸易、投资、金融、证券等多个领域,案 件类型日趋多样化,一定程度上反映出区域经济对 外开放在往纵深方向上不断发展, 离岸交易、跨境 投资等对外经贸方式不断拓展和创新

白皮书进一步总结了涉外、涉港澳台商事案件 的六大特点与难点:涉"一带一路"及东盟国家的 案件增幅明显,随着"一带一路"国家战略和《区 域全面经济伙伴关系协定》的稳步推进,随之而来 青浦区的涉外商事纠纷也日益增长;金融及新技术 领域的涉外案件开始涌现,除了传统商事合同类案

"老大难",域外送达问题一直是影响审判质效的 "瓶颈"之一,往往会导致案件审理周期较长;外 商投资类企业成为涉诉典型主体, 法庭受理的涉外 商事纠纷中大量涉诉主体都是外商投资类企业;案 件调撤率高,但审理难易度两级分化; 离岸交易规 模攀升, 但交易风险叠加。

针对涉外、涉港澳台案件审理中存在的涉外送 达、离岸交易风险叠加等难点及特点,进博会法庭 推出六大工作举措:发挥集中管辖优势,组建专业 审判团队;编撰类案审判指引,加强司法研判工 作;形成案例培育机制,用"案例"发声;建立和

# 【声音】

### 为进博会提供国际一流法治支撑

上海市人大代表邵菊敏表示, 涉 外司法审判工作是涉外法治体系不可 或缺的重要组成部分, 推进涉外司法 审判工作就是强化涉外法治体系建 设。进一步深化改革开放、加强区域 经贸合作、参与全球治理体系改革和 建设的大背景, 给我国涉外商事审判 工作带来了新的风险和新的挑战。

面对前所未有的新形势、新情 况, 邵菊敏代表认为, 一方面, 需要 司法裁判者们充分发挥司法智慧、具 体问题具体分析, 灵活应对; 另一方 面,也需要司法工作者们立足国情, 借鉴成熟解纷机制, 加强交流合作, 创新工作举措。

"青浦法院不惧挑战,聚焦涉外 商事审判效能的举措, 给我留下了深 刻印象。"邵莉敏说, 白皮书中所提 及的8天高效化解涉外涉进博会案件 的做法, 充分体现了进博会法庭在平 等保护中外当事人合法权益, 积极提 升涉外商事司法效能所作出的努力, 对于司法助力打造国际一流的法治化 营商环境具有极大的示范价值

在青浦区政协委员石惠军看来、举 办中国国际进口博览会是以习近平同志 为核心的党中央着眼推进新一轮高水平 对外开放作出的一项重大决策, 是上海 提升城市能级和核心竞争力的重要抓

"通过此次新闻发布会, 我深切地 感受到青浦法院在提升涉外、涉港澳台 商事审判效能上作出的努力, 充分发挥 了进博会承载地的司法服务保障职能, 形成了系统集成、行之有效的工作举 措。"石惠军委员说,希望青浦法院在 涉外商事司法联动协作上继续探索, 创 新举措,为推动进博会"越办越好"提 供国际一流的法治支撑, 推动更高水平 的国际合作, 助力构建更深层次对外开 放格局

"讲博会已经成为中国向世界开放 市场的'示范窗口',青浦法院积极回应 涉外商事司法需求, 平等保护中外当事 人的合法权益,为营造市场化法治化国 际化营商环境,推进新一轮高水平对外 开放提供更加优质的司法服务和保障。" 青浦区人民法院副院长张富泉表示

